

《河南省老年人权益保障条例》明年元旦起施行 “银发族”新增不少法定福利

经过两次审议、50多次修改，7月27日，《河南省老年人权益保障条例》（以下简称《条例》）经省十三届人大常委会第五次会议表决通过，将于2019年1月1日起正式施行。《条例》从家庭赡养、社会保障、宜居环境、法律责任等方面，为我省“银发族”新增了不少法定福利。这是自1990年2月17日省人大常委会颁布实施《河南省老年人保护条例》后，时隔28年，对该《条例》的首次大修。

【看点一】子女护理假改为不少于20天

《条例》对领取独生子女父母光荣证的老年人住院期间的护理假进行了修改，由“每年累计不超过20天”修改为“不少于20天”。领取独生子女父母光荣证的老年人住院治疗期间，其子女所在单位应当给予每年累计不少于20日的护理假，护理假期间视为出勤。这意味着，我省领取独生子女证的老人生病住院，他们的子女将有更长的护理假了。

【看点二】街道办事处建老年人信息服务平台

乡镇人民政府、街道办事处应当建立老年人信息服务平台，做好老年人调查统计、档案记录和服务工作，并确定专门人员负责老年人权益保障工作。

【看点三】把老人送进养老院，子女要常来看看

《条例》在家庭赡养与扶养方面规定：对入住养老机构的老年人，家庭成员应当经常探望；对未经常探望老年人的家庭成员，养老机构可以向该家庭成员或者其所在单位、住所地的村（居）民委员会提出建议，督促其前往探望。用人单位应当按照国家有关规定保障赡养人探亲休假的权利。

【看点四】全省实施80岁以上老人高龄津贴

社会保障方面，《条例》中提到：“在全省实施80周岁以上老年人高龄津贴制度”。

目前，我省规定各地市要对百岁老人发放每人每月不少于100元的老龄津贴，《条例》将这一年龄“前提”了20岁。

【看点五】每个县市区建一所医养结合的养老机构

2016年，郑州、洛阳、濮阳3市被确定为国家级医养结合试点，我省也确定了8个省级试点地区和17个试点机构。目前，全省80%以上的养老机构能够以不同形式开展医疗服务。

《条例》中明确，鼓励养老机构与医疗机构合作，每个省辖市、县（市、区）至少建立一所医养结合的养老机构。

今年年底，全省各省辖市、县（市、区）都要进行医养结合的试点，该项规定将促进河南医养结合工作的进展。

【看点六】新旧小区都要建养老服务设施

老有所乐，条件之一便是，家门口就有能适合老年人“玩”的设施。

对此，《条例》中有了明确规定，

县级以上人民政府及其城乡规划主管部门制定城市总体规划、控制性详细规划、养老设施布局专项规划，应当按照人均用地不少于0.1平方米的标准，分区分级合理规划设置养老服务设施。

不仅如此，还对养老服务设施的面积进行了硬性规定：新建居民住宅区应当按照每百户不低于30平方米的标准配套建设养老服务设施；已建成居民住宅区应当按照每百户不低于20平方米的标准，由县级以上人民政府通过购置、置换、租赁等方式配置养老服务设施。

【看点七】景区内观光车对老年人优待

退休了，常出去看看，景区内的缆车、观光车也要对老年人优待。

《条例》中明确，博物馆、美术馆、科技馆、纪念馆、公共图书馆、文化馆、公园、依托公共资源建设的旅游景区等场所，对老年人免费开放。体育场馆安排一定时段对老年人从事健身活动免费开放。影剧院门票和旅游景区内的观光车、缆车等代步工具的乘坐费用对老年人优惠。

【看点八】老年人可随子女“落户”

《条例》明确，老年人随赡养人或者扶养人生活居住的，可以凭相关证明将户籍迁入赡养人或者扶养人户籍所在地，按照有关规定享受迁入地基本公共服务。公安、人力资源和社会保障等部门应当为行动不便、患病或者残疾的老年人办理户籍迁移等相关手续提供便利服务。

【看点九】虐待老人，记入个人信用档案

百善孝为先，对于不孝的行为，有法律为准绳。

《条例》规定，干涉老年人婚姻自由，对老年人负有赡养义务、扶养义务而拒绝赡养、扶养，虐待老年人或者对老年人实施家庭暴力的，由村（居）民委员会、老年人组织或者赡养人、扶养人所在单位给予批评教育；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。受到治安管理处罚或者刑事处罚的，由作出处罚的公安机关或者人民法院将处罚情况纳入社会诚信系统，记入个人诚信档案。

【看点十】养老机构虐待老人，最高罚20万元

截至目前，全省运营各类养老机构3300余家，其中社会办养老机构1100多家，各类养老床位总数达到51万张，每千名老人养老床位33.2张。如何管好这些养老机构？

《条例》中提到，养老机构有下列行为之一的，由民政部门责令改正；逾期不改正的，处以1万元以上5万元以下罚款；情节严重的，处以5万元以上20万元以下罚款：未与老年人或者其代理人签订服务协议；擅自暂停或者终止养老服务的；利用养老机构的房屋、场地、设施等开展与养老服务无关的活动的，歧视、虐待、遗弃老年人的。

晚综

X 新华时评 XINHUASHIPING

让“温暖”的凉意在酷暑中传递

□黄筱

一个装满免费冷饮、无人看管的冰柜，放在近40度高温的闹市街头，会有怎样的结果？近日，杭州、上海、合肥等地市民用行动和爱心，为环卫工人、交警、快递员、外卖小哥等户外工作者准备的冷饮，不仅没有“意外流失”，反而增多了一些清凉祛暑的好东西，“凉”了暑气，暖了人心。（新华社）

从斑马线前礼让行人到最美司机、最美“妈妈”，再到眼前的爱心冰柜，城市从来都不是冰冷的高楼大厦和淡漠的人心，只是缺少一些发现暖心细节的眼睛。冰柜里的冷饮，承载了公众对酷暑中户外工作者的感恩之心，子女对父母的孝心，长辈对晚辈的关心，企业对社会的责任心，这些爱心正在人与人之间传递。

不少网民说到，当看到老爷爷换了

一个大苹果的“小动作”、篮球少年默默在冰柜里放入“买水钱”、小男孩感谢叔叔阿姨关心快递员爸爸时，都不禁泪目，触及心中最柔软的地方。

滴水之恩，涌泉相报。当人们内心的健康力量受到鼓舞与激荡，社会氛围中会加倍焕发出人性的温暖与光辉。平凡的工作岗位也能给大家带来感动：大雨中撑伞搀扶老人过马路而全身湿透的交警，深夜给客人买药满城找了十公里的外卖小哥……虽是陌生的城市，却总有温暖的陌生人为你遮风挡雨，这种感觉真好。

酷暑中大汗淋漓的环卫工人、挥汗如雨的交警、马不停蹄的快递员、皮肤黝黑的外卖小哥……他们的坚守是城市生活的基本保障，他们的付出是百姓便利的坚实支撑，也成为城市中一道新的风景。

一个善举也许渺小，但若人人行动起来，让爱心传递、感动长存，我们就能共创一个善意融融、大爱洋溢的美好世界。

“乌龙拐卖”事件值得反思

□李小将

近日，一段“男子疑似拐卖小孩被打”的视频引起热议。广西南宁市马山县乔利乡一名商店老板见一名小孩和陌生男子在一起，以为该男子拐卖小孩，大声呼救引起周围群众围观，围观者对男子进行殴打。当地派出所查实，此事件中不存在拐卖儿童的情况，警方将依法开展相关处置工作。（新华网）

此事和前段时间发生在我市的一起“有人抢小孩”事件如出一辙，均是由于当事人和围观者不了解真相引起的误会。事后警方给出了调查结果，平息了舆论，但此事也暴露出一些值得总结和反思的问题。

家人和邻居看到陌生人和孩子在一

起，倍加警惕而及时呼救，直至报警，说明大家的警惕性在不断提高，这有助于减少和避免拐卖儿童悲剧的发生，是值得肯定的。但同时我们也应当看到，这种不问青红皂白，但凡看见陌生人和孩子在一起就是“人贩子”的思维，严重损害人与人之间信任。

“乌龙拐卖”事件告诉我们，遇到类似事件，不妨先静一静，不要动不动就给别人扣上“人贩子”的帽子，没有调查就没有发言权，我们还是等一等警方说法，等等真相。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话 HUALIYOUHUA

针对当前一些网络短视频格调低下、价值导向偏离和低俗恶搞、盗版侵权、“标题党”突出等问题，国家网信办近日会同工信部、公安部、文化和旅游部、广电总局、全国“扫黄打非”办公室等五部门，开展网络短视频行业集中整治，依法处置一批违法违规网络短视频平台。（新华社）

短视频虽短，监管绝不能“短”。短视频行业要走上良性发展轨道，对症下药的整治治理必不可少；同时要防患未然，建立必要的准入机制和监管机制，为短视频套上“紧箍咒”。

